

新技术 新职业 新专业 新闻深一度

电子竞技员可以评“技师”

业内人士:有利于行业健康发展

记者曾晨路 通讯员徐娇娇报道 近日,人社部官网发布了包括电子竞技员在内的13个国家职业技能标准,其中电子竞技员国家职业技能标准首次颁布。这意味着,行业发展进入标准化时代。在业内人士看来,标准的出台对规范行业发展有着积极的推动作用,也意味着电竞生态圈的从业人员尤其是电竞选手将会有一个更好的未来。

“标准”为电子竞技员正名

早在2019年4月,“电子竞技员”就在人社部、市场监管总局、统计局正式向社会发布的13个新职业中亮相;2020年12月,亚奥理事会正式宣布,电子竞技列为2022年杭州亚运会正式比赛项目;如今,电子竞技员国家职业技能标准发布,这在业内人士看来,背后有着多重含义。

成立于2009年,落户于杭州下城区数字经济产业园区内的中国现存最老牌电子竞技俱乐部之一的LGD电子竞技俱乐部总经理潘飞认为,这表明国家对电子竞技

这个行业的重视和认可,特别是随着职业技能标准的出台,给了从业人员一个更为正式且体面的身份。同时,也意味着行业门槛有所提高,从长期来看有利于行业的健康发展。

作为一个新兴的行业,电子竞技在前期发展过程中存在一些问题,这在省电子竞技协会相关人员看来,职业技能标准的发布,让职业技能等级认定和规范从业人员职业行为有了基本遵循和依据,将对行业的规范起到积极的作用。

申请等级尚需时日

虽然电子竞技员国家职业技能标准已经颁布,但省电子竞技协会相关人员说,目前电子竞技员的申请、培训、考试规范等具体细则尚未发布,从标准出台到落地实操还有一定的距离。同时,由于之前对于电子竞技员没有注册登记的要求,目前全省电竞数量并未掌握,但已注册的电子竞技裁判员共有150名左右。一般来说,电子竞技裁判员与选手的比例为1:5,

据此推测,我省至少有750名选手。

至于选手们是否必须参加相关等级的职业技能考试才能执业,在潘飞看来,这个标准不是强制性的,电竞员可自愿参加,“对于我们俱乐部的110名选手来说,对照标准,全部有资格参加职业技能考试,而且有部分选手在国际赛事中获得过奖项,完全有能力冲刺二级/技师或一级/高级技师。”

业内人士建议,具体细则出台后,电竞员要积极申请、考试,尽早获得相应的职业等级。因为电竞选手的黄金年龄比较短,一般在16~25岁,退役之后,他们在转型成为电竞教师、教练、解说等其他职业时,有相应的职业等级,有利于延长他们的职业生命周期。

电竞不等于游戏

近年来,电子竞技越来越多地出现在大众视野里,也得到了更多的了解和认可。然而,另一种现象也随之产生,一些人以自己在从事电竞为理由沉迷游戏。

“电竞和游戏是完全两种概

念。”潘飞解释,真正的电竞职业选手是万里挑一的,首先他要有天赋,其次要有超强的毅力,“这不比考上一所名校简单”。潘飞进一步解释,以“王者荣耀”这款游戏为例,全国有上亿的玩家,但是真正能够打入国家级顶尖赛事,成为职业选手的只有80人。而且职业选手每天要进行10个小时甚至更长时间的训练,相当辛苦。

为了打破部分人对电竞的误区,近年来,LGD俱乐部努力在做

两件事:一是开展电子竞技天赋测评,为想要进入这一行的人进行测试,“从2019年到现在测试了700多人,没一人合格。”第二个是上公开课,主要针对家长,让他们了解电竞选手不是在打游戏这么简单,而是在从事一份工作。“希望通过我们的努力,让更多人真正了解电竞,让有天赋的选手在这个平台上有一番作为,让普通的玩家能够正视自我不再沉迷其中。”

链接

电子竞技员是一个什么样的职业?

电子竞技员国家职业技能标准对电子竞技员的职业有了明确定义:从事不同类型电子竞技项目比赛、陪练、体验及活动表演的人员。学历门槛为初中毕业(或相当文化程度)。职业分为五个等级:五级/初级工、四级/中级工、三级/高级工、二级/技师和一级/高级技师。申请不同等

级,有相应的从业时间、参加赛事和获奖情况的要求。不同级别,亦对于其理论知识、技能要求权重各有不同。

具体的鉴定方式分为理论知识考试和专业能力考核。理论知识考试和专业能力考核均实行百分制,成绩皆达60分及以上者为合格,二级/技师、一级/高级技师还须进行综合评审。

开学第一课

湖州现代农校 跟着“兰花姑娘”开眼界



3月2日,新学期伊始,湖州市现代农业技术学校即将顶岗实习的班级学生代表在相关老师的带领下,赴校企合作单位浙江凤羽兰博园参观学习。

浙江凤羽兰博园是浙江第一个以国兰为主题的文化博览园,园子大老板王海明给农校师生介绍了兰博园的创办历程和运营情况。接着,在湖州网红“兰花姑娘”

刘婷婷的指引下,大家边参观兰文化博物馆、兰花销售展示厅、种植培育、绿化休闲等功能区,边听“兰花姑娘”讲自己直播卖兰花的创业经历和经验。

走近农业科技前沿,感受现代农业魅力,同学们表示,拓展了视野,体会到了现代农业也是有奔头的产业。

通讯员赵建平 摄

诸暨市职教中心: 开学有“温度” 携手“犇”前程



2月27日,春雨绵绵中诸暨市职教中心迎来了开学第一天,因疫情防控工作需要,该校此次报到分批分时段进行,且要求家长不进校园。为了让进不了学校的家长放心,学校特意组织了由

教师义务党员岗的红马甲队和学生志愿队组成的黄马甲队全程护送行李。此前该校早早对开学工作进行了部署,决定由师生共同发扬“三牛”精神,携手自力更生“犇”前程。

通讯员孟建青 摄

七彩校园

劳动教育实践基地 成“网红打卡点”



初春夏至,花开伊始,一眼望去,无尽的金黄。阳光洒下,泛起亮丽光泽,微风吹拂,掀起层层波浪……近日,温州职业技术学院瑞安学院劳动教育实践基地成师生“网红打卡点”。

温职院瑞安学院劳动教育实践基地自2020年10月成立以来,逐步构建劳动育人工作矩阵,并面向全院青年学生开展劳动主题教育,全院师生共同参与实践基地各类劳作。从除草、松土、播种到施肥、填土、浇水,日复一日,同学们坚持不懈悉心照料,如今成果喜人。连日来,油菜花开了,同学们纷纷将自己的劳动成果合影,留下最美瞬间。

通讯员陶素芬 摄

(市)教育局会同人社局报市教育局、市人社局审核并公布。为提高年轻专业课教师的专业技能水平,该市允许各地选择部分新教师作为大师,所占比例原则上不超过该校大师总数的10%。

大师结对带徒采取“双导师”制,学校选派优秀教师参与具体教学工作,与大师一起制订培养计划,实行联合培养,大师面对面辅导总课时不少于50天。大师带徒传艺情况也将作为技能大师工作室考核评优及各类技能称号评审的重要依据。学徒经大师结对培养后取得各类综合竞赛三等奖及以上技能荣誉,或在校期间取得专利,经审核后授予“优秀学徒”称号,并可优先推荐就业及推选县级技能称号。

为形成具有丽水特色的“大师结对带高徒”的培养机制,该市给予每名大师每年不少于5万元的工作经费,每学年还将组织一次“十佳大师、百佳高徒”选树活动。

本报讯 朱军连报道 日前,丽水市人社局、教育局、财政局联合印发《丽水市职业教育“百名大师、千名高徒”结对培养工程实施方案》(以下简称“百千工程”),致力提升该市青年技能人才培养。

该市“百千工程”计划通过3~5年的努力,力争让全市每所职业院校有10名左右的企业大师深度介入学校的人才培养,让每所职业院校有50名以上的优秀学生接受大师的精心培育。该市规定,大师第一梯队人选包括市级以上技能大师工作室室长、首席技师、浙江省“百千万”高技能领军人才第二层次“拔尖技能人才”、省级以上工艺美术大师等。受聘大师将被授予丽水市职业教育“百名大师”称号,服务期限不少于6年。

与此同时,丽水各职业院校将建立学徒推举机制,通过综合考核,推选优秀学生与大师结对,推选的过程邀请大师全程参与。师徒双向选择后,由各县

最美 职教人

你学到一技之长是他最大愿望

——记舟山市普陀区六横镇成人文化技术学校校长张金科



张金科在安排技能培训课程。

通讯员刘生国、孙玲玲报道 春节长假过后上班的第一天,舟山市普陀区六横镇成人文化技术学校校长张金科又忙开了,他扑在办公桌前认真地安排起了节后办班的事情:3月初的村级社区教育干事培训班,3月11日开始的特种作业安全员操作证培训班……

“尽管40多名学员在年前已向学校报了名,为了不让一名学员错过这次培训的机会,我们通过手机短信、微信群等渠道发布培训信息,还会逐一打电话通知这些学员准时来参加安全员操作证培训班。”张金科说。今年52岁的张金科是土生土

长的六横人。他曾是六横镇台门初级中学的一名骨干教师。因工作需要,2012年8月他被调到了六横镇成人文化技术学校工作。2018年7月,张金科被任命为六横镇成人文化技术学校校长。

在中学教书时,张金科有暑、寒假,而到了镇成校后不仅没有了暑、寒假,而且连双休日的时间也少之又少。参加职业技能培训班的学员大多白天要上班,要利用双休日或晚上休息时间学习。为了办好每一期职业技能培训班,张金科与成校其他老师放弃暑、寒假和双休日时间,全身心地投入到了每一期技能培训班上。

“镇成校不能只是挂块牌子而已,要实实在在地在当地经济社会发展服务。只有把每一期职业技能培训班办好了,当学员们从我们手中领走一本又一本合格证书时,我们最高兴,我们再苦再累也无怨无悔。”张金科说。

随着群众生活水平的提高,举办母婴护理培训班的需求比较迫切。张金科经过深入调研,认为做好母婴护理培训班的工作非常重要。为此,在张金科的带领下,六横镇成校每年至少要举办两到三期的母婴护理培训班。每当报名

通知一发出,报名者络绎不绝,常常出现培训班课堂一座难求的状况。

今年春节前,舟山市相关部门发出了外来民工留在舟山过年的倡议书,许多外来职工都留在六横过年。张金科想,外来职工留在六横过年,如果利用业余时间给外来职工举办网上职业技能培训班,既能让外来职工学到一技之长,又不会让他们感到寂寞。果然,春节长假期间,电焊工、电工、高处作业工线上理论学习培训班一推出,就有130多名学员报了名,其中85%以上的学员为外来职工。

“当我们完成一期的职业技能培训班后,我的心里格外地高兴。因为他们从六横镇成校学到了一技之长,拿到职业技能证书,这样他们寻找就业的门路就有了希望。”张金科说。

“在六横临港工业快速发展的年代,我作为一名成校校长,一定会尽心尽责把文化和职业技能培训做好,为临港工业输送更多的技术人才做些力所能及的事情。”张金科表示。

《留在诸暨过年吧》爆红 这位职教老师也太厉害了吧

本报通讯员金铁虎报道 不知不觉年已经过完了,但诸暨技师学院饶美玲老师在网上的热度依然不减,原因是她创作的歌曲《留在诸暨过年吧》在网上爆红。

饶美玲老家江西,扎根于诸暨职业教育已20年了,一直从事音乐教学,是一位集作词、作曲、演唱、教学于一体的全能音乐人。以往,每到春节无特殊情况,她都会回老家过年,走亲访友。可是今年的情况有变,疫情防控不容

小觑,饶美玲响应“就地过年”的号召,留在诸暨过年了。她认为,对于这个号召,可能还有一些人并不知晓,于是便想用音乐的方式来号召更多的人留在诸暨就地过年。饶美玲说,歌曲是人们表达情感、思想的一个载体,有着强大的感染力。同时有着柔性且强大的传播力,她创作的这首歌曲《留在诸暨过年吧》一方面表达了新春的喜悦,同时也积极引导新诸暨人共情,积极响应疫情防控措施,留浙过年。